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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ចំនួនកំផ្លិច នងិនិទស្សនតស្និទាន 

ក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ សិសសរបស់អ្នក្នឹងេង្ងីក្នូវអ្វ ីដែលេួក្ឈេែឹងអំ្េីឆំនួន និងនិទសសនត។ 
េួក្ឈេនឹងឈង្បើឆាប់នននិទសសនតដែលធ្លា ប់ឈរៀនឈែើេបីឈេើលេីរឈបៀបក្ន ុងការវាយតនេាក្ឈនោេឈល
ខជាេួយនិទសសនតដែលជាង្បភាេ ែូឆ 52/3  
េួក្ឈេក៏្នឹងឈង្បើអ្វ ីដែលេួក្ឈេែឹងអំ្េីអ្នុេេន៍ែឺឈង្ក្ និង 
ឬសកាឈរ៉េឈែើេបីឈរៀនអំ្េីង្បឈេទថ្មីននឆំនួន: ឆំនួននិេម ិត។ ឆំនួននិេម ិត 
េឺជាេហុេុណននឬសកាឈរ៉េនន -1 (ដែលឈេស្គា លថាជា 𝑖)។ េក្ែល់ឥឡូវ 
សិសសរបស់អ្នក្បានឈង្បើដតឆំនួនេិតប ុឈ ណ្ ោះ 
និងគ្មម នឆំនួនេិនេិត្អាឆឈលើក្ជាកាឈរ៉េឈែើេបីបឈងក ើត -1 បានឈទ។ 

កាឈរ៉េ និង ឬសេូបនឹងង្តូវបានសិក្ោសុីជឈង្ៅក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ។ 
ចាប់ឈ ដ្ើេេីអ្តថន័យធរណីមាង្តននកាឈរ៉េ និងឬសេូប 
សិសសរបស់អ្នក្នឹងឈរៀនឈ ោះង្ស្គយសេីការជាេួយសញ្ញា តាងឈៅក្ន ុងឬសកាឈរ៉េ និងឬសេូប។ 
ក្ន ុងធរណីមាង្ត ឬសេឺជាមានទំនាក្់ទំនងឈៅនឹងន ៃ្ង្ក្ឡា និងមាឌ។ ឧទាហរណ៍: 
ង្បសិនឈបើកាឈរ៉េេួយមានន ៃ្ង្ក្ឡា 16 ft2 បនាៃ ប់េក្ង្ជងុរបស់វាេឺមានង្បដវង 4 ហវ ីត ឈង្រោះ 4 
េឺជាឬសកាឈរ៉េនន 16។ ង្បសិនឈបើេូបេួយមានមាឌ 8 in3 បនាៃ ប់េក្ង្ជងុនីេួយៗមានង្បដវង 2 
អ្ុីង ឈង្រោះ 2 េឺជាឬសេូបនន 8។ 

ននេះរឺជាកិចចការសាកល្បងជាមួយសិ្ស្សរបស្់អ្នក: 

1.   

a. ឈបើសិនកាឈរ៉េេួយមានង្ជងុដែលមានង្បដវង 5 ហវ ីត ឈតើន ៃ្ង្ក្ឡាននកាឈរ៉េប ុនាម ន? 

b. ង្បសិនឈបើកាឈរ៉េេួយឈទៀតមានន ៃ្ង្ក្ឡា 20 ft2 ឈតើវាមានង្បដវងង្ជងុប ុនាម ន? 
េាយាេរក្ឆំនួនង្បហាក្់ង្បដហលឈ យេិនឈង្បើមា សុីនេិតឈលខ 
បនាៃ ប់េក្េិនិតយឈែើេបីឈេើលថាឈតើការបា ន់ស្គម នរបស់អ្នក្ង្តូវក្ំរតិ្? 
ឈតើឆំនួនបា ន់ស្គម នប ុនាម នដែលលអ ? 

2.   

a. ង្បសិនឈបើេូបេួយមានង្ជងុដែលមានង្បដវង 3 ដេ ង្ត ឈតើវាមានមាឌប ុនាម ន? 

b. ង្បសិនឈបើេូបេួយឈទៀតមានមាឌ 30 m3 ឈតើង្ជងុនីេួយៗមានង្បដវងប ុនាម ន? 
ឈធវ ើការបា ន់ស្គម នឈ យេិនឈង្បើមា សុីនេិតឈលខ 
បនាៃ ប់េក្េិនិតយឈេើលថាឈតើការបា ន់ស្គម នរបស់អ្នក្ង្តូវក្ំរតិ្? 
ឈតើឆំនួនបា ន់ស្គម នប ុនាម នដែលលអ ? 

3.   

a. ង្បសិនឈបើ 𝑚2 = 4 ឈតើ 𝑚 មានតនេាប ុនាម ន? េនយល់ថាអ្នក្ែឹងឈ យរឈបៀប្។ 

b. ង្បសិនឈបើ 𝑘2 = -4 ឈតើ 𝑘 មានតនេាប ុនាម ន? េនយល់ថាអ្នក្ែឹងឈ យរឈបៀប្។ 

ចនមល ើយ: 

1.   

a. 25 ft2។ 
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b. តិឆជាង 5 ft បនត ិឆ ែូឈឆនោះង្បដហល 4.8 ft។ ង្បសនិឈបើ ក្់ឬសកាឈរ៉េ 4.8 
ខំុ្ទទួលបាន 23.04 ែូឈឆនោះ 4.8 េឺធំ្ស់។ ឆំនួនបា ់ ន់ស្គម នដែលលអេឺ 4.5 
ដែល ក្់ឬសកាឈរ៉េបានឆំនួន 20.25។ 

2.   

a. 27 m3។ 

b. ធំជាង 3 m បនត ិឆ ែូឈឆនោះង្បដហល 3.25 m។ ង្បសិនឈបើខំុ្ ក្់ឬសេូប 3.25 
ខំុ្ទទួលបានង្បដហល 34.33 ែូឈឆនោះ 3.25 េឺធំ្ស់។ ឆំនួនបា ់ ន់ស្គម នដែលលអេឺ 3.1 
ដែល ក្់ឬសេូបបានឆំនួន 29.791។  

3.   

a. 𝑚 អាឆជា 2 ឈង្រោះ 2 ⋅ 2 = 4។ ប ុដនត  𝑚 ក្៏អាឆជា -2 ្ងដែរ ឈង្រោះ -2 ⋅ -2 ក្៏ជា 4 
្ងដែរ។ 

b. ខំុ្េិនេិតថាមានអ្វ ីដែល 𝑘 អាឆជាឆំនួន្េួយឈទ។  
ង្បសិនឈបើវាជាឆំនួនវជិជមាន 
បនាៃ ប់េក្ការឈលើក្ឬសកាឈរ៉េនឹង ដ្ល់ឈអាយឈយើងនូវវជិជមាន 
ប ុដនតវាជាឆំនួនអ្វជិជមាន បនាៃ ប់េក្កាឈរ៉េរបស់វាក៏្ជាឆំនួនវជិជមាន្ងដែរ។ 
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